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DR. KOLLÁR JÓZSEF-DÉRI KRISZTI 

KIŰZETÉS A SZENT TÉRBŐL- A PÁRKAPCSOLATOK 

MECHANIZÁLÓDÁSA -RÉSZLET 

 

Nagyon sok embernek a „szent” szó hallatán borsózni kezd a 

háta. A „szentfazék, „szenteskedik” kifejezések jól példázzák 

azt, hogy korunk embere hogyan viszonyul azokhoz a 

szavakhoz, melyek számára egy elavult, idegen, a racionális 

viselkedéshez nehezen vagy egyáltalán nem illeszthető 

világból származnak.  

A papoktól megszabadulva bizonygatják, hogy velük minden 

rendben, csak kicsit idegesek, kicsit időnként elválnak, majd 

kicsit újra nősülnek és így tovább. A papoktól és pártitkároktól 

látszólag megszabadult kelet-európai kapitalizmus 

(pontosabban piacgazdaság) tudástermelő, életfogytig tanuló 

posztmodern hősei kamaszkoruk legszebb nyarát szeretnék 

évről-évre átélni, vagyis végleg megszabadulni a vallás- és a 

szocialista erkölcs utolsó maradványaitól is.  

Semmi sem szent, minden mehet, ami hatékonyan segíti az 

érvényesülést, az előrejutást. Az ipari társadalom fokozatosan 

deszakralizálja a teret. Az élet homogén terében bármilyen 

irányba elindulhatunk, egyetlen érték van mindenütt: a siker. 

Aki nem sikeres az akassza fel magát. Mindenki frusztrált, aki 

nem menedzser, sportoló, bankár vagy popzenész, vagyis az 

ország. Szerencsére a fent leírtak karikatúraszerűen mutatják 

be a valóságot, a digitális kép azért ennél árnyaltabb.  

Ha ténylegesen létezne profán (vagyis a vallásos vagy kvázi-

vallásos élmények átélésre teljesen képtelen ember), akkor 

számára a tér valóban abszolút homogén lenne, mindenféle 

kitüntettet rész nélkül, nem találna benne centrumot, 
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valamiféle szilárd pontot, amire építhetné az életét 

szimbolizáló házát.  

Valójában, a homogén „sikertérrel” szemben, életünk terei nem 

egyneműek, minőségileg eltérő jegyeket mutatnak. Léteznek 

kitüntettet helyek, olyan térrészek amelyek szentek. A profán 

tér homogenitásában nem lehetne „valódi” életet élni, a 

középpont létrehozása a teremtéshez hasonló cselekvés.  

Mindez nem csupán a vallásos emberekre jellemző, hanem 

mindannyiunkra. Vagyis bármennyire is idegenül hangzik a 

nem vallásos emberek profán élettereit is szent terek emelik ki 

a káoszból és teszik élhetővé. Nemcsak a vidéken élőkét, akik 

gyakran saját kezükkel építették fel lakóhelyüket, hanem a 

nagyvárosi polgárokét is, aki számára szintén fontos a lakásuk, 

melyek szent terekként funkcionálnak.  

Az információs társadalom a szent és a profán szintézisének új 

módjait keresi. Erre az ontológiai coaching a holonikus 

rendszerek elméletét ajánlja. Egy holon a rendszer alsóbb 

emeletéről nézve egészként, egy felsőbbről tekintve részként 

funkcionál. Az önérvényesítés és a kooperáció kényes 

egyensúlyát megtalálva működik sikeresen. Egy szuper-holon 

több holon együtteseként működik. A szent terek és szent idők 

tekinthetők egy szuperholonnak, míg a porfán terek és profán 

idők egy másiknak. Amikor a holonok szuperholonná 

egyesülnek, akkor új entitás jön létre: saját szabálykészlettel és 

stratégiával, önálló célokkal.  

Az információs társadalom lakói olyan multiholonok, amelyek 

abban a furcsa szituációban találhatják magukat, hogy két 

szuperholon részeként akár egymásnak ellentmondó 

szabályoknak kell egyszerre alávetniük magukat. A 

párkapcsolat akkor válik sikeresen működő szuperholonná, ha 
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képes a szent és a profánt szuperholon kényes egyensúlyának 

fenntartására.  

A szent időben és a szent térben úgy tekintenek szerelmükre, 

mint „két lélek spirituális egyesülésére”, a profán térben és 

időben pedig két autonóm holon racionális együttműködésre 

helyeződik a hangsúly. Ez két eltérő szabályrendszerhez 

tartózó eltérő stratégiákat, és feedback-keket (jelzéseket és 

visszajelzéseket) követel a résztvevőktől mint holonoktól.  

A párkapcsolatok gyakran azért bomlanak fel, mert az egyik 

szuper- holon szabályrendszeréhez illeszkedő stratégiákat 

átviszik a másikéba, és nem tudják, hogy hol és mikor követik 

egyik vagy másik szabályt. Az átszellemültséghez más 

stratégiák illeszkednek, mint a hűvös távolságtartást követelő 

kvázi-kereskedelmi tranzakciókhoz.  

A szent idő és szent tér a profán nélkül „vak”, a profán idő és 

profán tér a szent nélkül „üres”. 

 

Szent idő és szent tér a párkapcsolatban: „Eszköz 

vagyok/legyek vagy műalkotás?” problémaköre. A szent tér, 

védett tér, az szent idő, egymás számára foglalt idő, azaz 

kiemelt helyzetek és alkalmak a párkapcsolatban. Pl. Ünnepek 

és más rítusok, szokások, segítő automatizmusok (védő 

heurisztikák): búcsúzáskor a csók, ölelés, érintés, stb., a 

hálószoba, vagy bármilyen tér, ahol a pár átélheti a 

párkapcsolat örömét. Mikor és hol tekinthet egymásra a pár 

mint műalkotásra? 

 

Profán: Rendszerint a párkapcsolat „szövetségesi” elemeit, 

funkcióit soroljuk ide. E nélkül nem működtethető a 

párkapcsolat: „Ki viszi le a szemetet”- típusú és ennél 
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nyilvánvalóan akár nagyobb, közösen megoldandó, illetve 

közös megegyezéssel megosztott feladatok ellátását értjük 

rajta. Ekkor a pár szükségképpen eszközként tekint egymásra. A 

profán tér és idő elhatalmasodása a párkapcsolat 

mechanizálódását, elszürkülését, értéktelenedését idézi elő. 

Holon: lásd 4. fejezet 

 

Multiholon: Ideális esetben két eltérő szabályok szerint 

működő holon, a korábbi szabályokat megszüntetve megőrző 

új szabályrendszer alapján működő multi-holonná alakul. Ez 

előfeltételezi, hogy a multiholonná alakuló holonok 

reflektálnak a működésüket meghatározó szabályokra. Ha 

ezeket szándékosan figyelmen kívül hagyják, vagy egyszerűen 

nem veszik észre, akkor növelik az inkonzisztenciát. A 

különböző holonok által hozott döntések nagyon gyakran 

ellentétesek más holonok döntéseivel. Különböző emberek 

olykor nagyon különbözőket akarnak, nyilván nem is 

mindenki kaphatja meg, amit szeretne. 

 

Szuperholon: Egy szuper-holon legalább egy holonikus 

csoportot foglal magában. A „vezető” a holonikus csoport 

képviselője (reprezentálója), irányítója. Az adott szuper-

holonnak a holonikus rendszerben elfoglalt helye határozza 

meg, hogy „vezetője” milyen jogokkal és hatalommal 

rendelkezik. 

 

Megoldási szcenárió, lehetséges forgatókönyv 

Eszköz vagyok: „Szövetségesi” szerepeket vállalok annak 

érdekében, hogy fenntartsam a párkapcsolatom 

működőképességét. Mit teszek ilyenkor? Dolgozom, részt 
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vállalok a gyermekeink nevelésében, a háztartási feladatokban, 

stb. Kérdés, mikor és meddig kell, akarok eszközként 

funkcionálni.  

 

Műalkotás vagyok: Minden idetartozik, ami így kezdődik, 

vagy tartalmazza, hogy „szeret”, „megbecsül”, „örülök neki”, 

„boldoggá tesz”, „várom, hogy újra együtt lehessünk/ 

beszélgessünk/ szeretkezzünk/ élvezzük azt, hogy…”. 

El kell fogadnod, hogy nem lehetsz örökké műalkotás, hiszen 

az emberek sem töltik minden idejüket például múzeumban. 

 

Erre gondolok ma annyiszor, ahányszor eszembe jut, hogy 

kapok-e elég megbecsülést és elegendő örömet a 

párkapcsolatomban: 

Eszköz vagyok vagy műalkotás? Eszköz legyek vagy 

műalkotás? 

 


